
mwfl pRSn p`qr (gixq)  
jmwq- A~TvIN 

ku`̀l AMk:80          smW: 3 GMtyy  
 
jrUrI not:-  
1. Bwg-a pRSn 1 qoN 3 q`k hoxgy[  

   (i) pRSn 1 iv`c 16 pRSn bhu-ivklpI au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

  (ii) pRSn 2 iv`c 8 pRSn shI / glq  au~qrW vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

  (iii) pRSn 3 iv`c 8 pRSn KwlI sQwn Brn vwly 1-1 AMk vwly hoxgy[ 

2. Bwg-A pRSn 4 qoN  11 q`k do AMk vwly hoxgy[ 

3. Bwg-e pRSn 12 qoN 16 q`k cwr AMk vwly hn [ iehnW pRSnW iv`c iksy vI iqMn              

pRSnW iv~c AMdrUnI Cot hovygI [  

4. Bwg-s pRSn 17 qoN 18 q`k Cyy AMk vwly hn[iehnW swry pRSnW iv~c AMdrUnI Cot  hovygI [  

Bwg-a 
1.hyT id`qy pRSnW iv`co shI ivklp cuxo[hryk pRSn dw 1 AMk hY :  
i)  hyT ilKIAW iv`coN ਿਕਹੜੀ ਪਿਰਮੇਯ ਸੰਿਖਆ 0 ਅਤੇ 1 ਦੇ ਿਵਚਕਾਰ ਹੈ ? 

 i) 74  ii) 27  iii)  
଻
ଷ
 vi) 65 

ii)    -2/5  dk r[Dkswe ault j?L 
(i) -2/5  (ii) -5/2  (iii) 3/5   (iv) 4/5 
 

iii)  ;zfynk 9 nUM m iv`coN Gtwaux qy kI pRwpq huMdw hY?  
          (i) 9+m     (ii) 9-m   (iii ) m-9   (iv) -m-9 
 
iv) ie`k is`kw ie`k vwr auCwilAw jWdw hY[ AijhI siQqI iv`c ic`q (Head) pRwpq hox dI kI 
sMBwvnw hovygI? 
         (i) 0 Aqy 1 dy ivckwr   (ii) 0   (iii ) 1   (iv) ienHW iv`coN koeI nhIN 
 

 v)  30 dw mu`l kI hovygw? 
(i) 3   (ii) 0    (iii) 1   (iv) 2  
 

vi) X ਦਾ ਮੁੱ ਲ kI ਹੋਵੇਗਾ ਿਜਸ ਲਈ ਿਵਅੰਜਕ 3x - 4 ਅਤੇ 2x + 1 ਬਰਾਬਰ  ਹੋ ਜ�ਦੇ ਹਨ? 

   (i) –3                                (ii) 0                                         (iii) 5                                   (iv) 1 

vii)  sMiKAw 225 dw vrgmUl kI hovygw? 
(i)15    (ii)22    (iii) 25   (iv) 12 

 
viii)  hyT ilKIAW iv`coN iks siQqI iv`c 'lwB' hovygw ? 

(i) jdoN KrId mu`l, vyc mu`l qoN v`D hovy[    (ii) jdoN KrId mu`l Aqy vyc mu`l smwn hox[  
(iii) jdoN vyc mu`l, KrId mu`l qoN v`D hovy[     (iv) ienHW iv`coN koeI nhIN  
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ix) sMiKAw  243 dy Gx dw iekweI AMk kI hovygw? 
(i) 3  (ii) 9  (iii) 7  (iv) 6 
 

 x) id`qw igAw sUqr pUrw kro:    (a – b) (………….) = a2-b2 
        (i) 1     (ii) a+b   (iii ) a-b   (iv) 2ab 
 

 xi) ie`k Gxwv dy ikMny iknwry huMdy hn? 
(i) 14   (ii) 2   (iii) 10   (iv) 12 
 

xii) hyT ilKIAW iv`coN ikhVw 3xy dw smwn pd hY? 
(i) 5xy2    (ii) 15x   (iii) 3xyz  (iv) 400xy 
 

xiii) 2y Aqy 22xy dw sWJw guxnKMf kI hY ? 
(i) 2xy   (ii) 2y   (iii) 22xy  (iv) 2x  
 

xiv) vylx dw Awieqn pqw krn dw sUqr kI hY? 
(i) r2h   (ii) 2πr2h  (ii) πr2h  (ii) 2πrh 

 

xv) jy a,b,c pUrn sMiKAwvW hn qW 111(a+b+c) nMU hmySw ikhVI sMiKAw vMf skdI hY? 
(i) 37     (ii) 4   (iii) 5  (iv) ienHW iv`coN koeI nhI 
 

xvi) iksy vI pMjBuj dy AMdrUnI koxW dw joVPl ikMnw huMdw hY? 
    (i) 1800  (ii) 5400  (iii) 3600  (iv) 10000 

 
2. id`qy pRSn leI shI/glq au~qr cuxoo[hryk pRSn dw 1 AMk hY : 
 i) Awieq dy ivkrn brwbr huMdy hn[       (shI/Zlq) 
 

ii) ibMdU L(-9,0), y-Dury 'qy siQq hY[        (shI/Zlq) 
iii) 123456 sMiKAw 9 dw ie`k guxj hY[      (shI/Zlq) 
iv) iksy gol nkSw (pweI cwrt) iv`c ku`l kyNdrI kox 360˚ huMdw hY[            (shI/Zlq) 
v)  2-3 dw mu`l -6 hY[         (shI/Zlq) 

vi) ie~k vylx ijsdI aucweI Aqy ArD ivAws hryk 1 sm hY,dI ku`l sqHw dw Kyqr&l 4π sm2 hY[ 
                  (shI/Zlq) 
vii) "iksy swPt firMk PYktrI iv`c ie`k mSIn 840 boqlW 6 GMty iv`c BrdI hY [auh mSIn 5 GMty 

iv`c ikMnIAW boqlW BrygI?"ieh pRSn ie`k is`Dy Anupwq dI audwhrn hY[     (shI /Zlq) 
 

viii) jykr iksy vrg dI ie`k Bujw pqw hY qW ies vrg dI rcnw kIqI jw skdI hY[  (shI/Zlq) 
3. KwlI sQwn Bro[hryk pRSn dw 1 AMk hY : 
i) id`qw gRwP smyN Aqy qwpmwn iv`c ………….hY[             (sMBv / AsMBv) 

 
 

ii)  ie`k sMiKAw ijsdw iekweI AMk 5 hovy, hmySw sMiKAw ___ dw ie`k guxj huMdI hY[  
                 ( 5 / 2 ) 
 

iii) vrg dw hryk kox ……… hY[          (60˚ / 90˚) 
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iv) id`qy gey  pweI cwrt iv`c ie`k  skUl dy lVky Aqy lVkIAW dI igxqI drsweI   
geI hY[jykr ies skUl dy kul ividAwrQIAW dI igxqI 400 hovy qW lVikAW 
dI igxqI ………hY[                                (100/150)  

 
v)   ie`k Awieqwkwr bksy dI lMbweI Aqy coVweI kRmvwr 5a Aqy 6a iekweIAW hY, qW 

ies  bksy dw  Kyqr&l……… vrg iekweIAW hY[          (30a2
 /22a) 

 
vi) 4 mzdUr ie`k dIvwr nUM  10 idn iv`c pUrw krdy hn[ies dIvwr nUM 5 idn iv`c pUrw krn leI 
iMkMny hor mzdUrW dI loV pvygI?              (4/5) 

  
vii) ਇਕ ਟਰੱਕ 25 ਿਮੰਟ ਿਵਚ 14 ਿਕਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ ਤੈਅ ਕਰਦਾ ਹੈ[ ਜੇkr ਗਤੀ ਇਕੋ ਿਜਹੀ ਰਿਹੰਦੀ ਹੈ, qW  ਇਹ 

50 ਿਮੰਟ� ਿਵੱਚ…….. ਦੂਰI  ਤੈਅ krygw[    (7 ਿਕਲੋਮੀਟਰ /28 ਿਕਲੋਮੀਟਰ) 
 

viii) 8 rupey Aqy 50 pYsy dw Anupwq rUp ………..hY[   (1:16 / 16:1) 
 

Bwg-A 
not:hryk pRSn 2 AMk dw hY: 
4.   

 ଷ
  ଵ଴

 Aqy   ଽ
  ଵ଴

   dy ivckwr do pirmyX sMiKAwvW pqw kro[ 
 
5. id`qy smWqr cqurBuj iv`c y dw mu`l pqw kro[        
 
           
6. sMiKAw 4096 dw vrgmUl pqw kro[ 

 

7. sMiKAw 15625 dw GxmUl pqw kro[ 
 

8. ivAMjk  7x-42  dy guxnKMf bxwau[ 
 

9. ie`k vsqU dw AMikq mu`l 1200 rupey hY ijs qy 12% syvw kr (GST) lgdw hY[ vsqU dw vyc 
mu`l pqw kro[ 
 

10. 14 ਮੀਟਰ �ਚ y ਇੱਕ ਿਬਜਲੀ ਦਾ ਖੰਭ y ਦਾ ਪਰਛਾਵ� 10 ਮੀਟਰ ਹੈ[smwn ਸਿਥਤੀਆਂ ਿਵਚ ਉਸ ਰੁੱਖ ਦੀ ਉਚਾਈ ਪਤਾ 
ਲਗਾau ijsdw ਪਰਛਾਵ� 15 ਮੀਟਰ hovy[  

11. ਉਿਚਤ qqsmk ਵਰਤ� ਕਰdy hoey (2y + 5) (2y + 5) dw mu`l pqw kro [ 

Bwg- e 
not: hryk pRSn 4 AMk dw hY 

12. id`qI geI smIkrx  h`l kro: 3(t-3)=5(2t+1)    
    jW 

        do sMiKAwvW iv`c Anupwq 5:3 hY[ jykr auhnW iv`c AMqr 18 hY qW sMiKAwvW pqw kro[ 
 

13. ie`k smcqurBuj dI rcnw kro ijsdy ivkrnW dI lMbweI 5.2 sm Aqy 6.4 sm hY[     
jW 

     cqrBuj  ABCD dI rcnw kro ijs iv`c BC = 4.5 cm, AD = 5.5 cm, CD = 5 cm,              
        AC = 5.5 cm Aqy BD = 7 cm hovy[ 
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14. ie`k Tos dy 20 Plk Aqy 12 iSKr hn qW iesdy iknwirAW dI igxqI pqw kro[ 
 

15. srl kro : (5–1 × 2–1) × 6–1
                  

jW 
;jh fwbkx kro L 
kwlm A                                kwlm B 

 -2a + 4a   -6a 
 -2a × 4a     2a 

 -2a - 4a   -2a 

 2a - 4a   -8ܽଶ 

16.  hyTW id`qI swrxI leI ryKI grwP bxwau: 
 

sybW dI sMiKAw     1    2     3      4      5 

mu`l (rupey iv`c)     5    10     15     20     25 
                               

      Bwg – s 

not: hryk pRSn 6 AMk dw hY 
17. iksy hostl iv`c v`K v`K BwSwvW bolx vwly ividAwrQIAW dI igxqI hyTW id`qI geI hY[ 
iehnW AMkiVAW nUM drswauNdw ie`k pweI cwrt bxwE [ 
 
BwSw ihMdI AMgryzI mrwTI qwiml bMgwlI joV 

ividAwrQIAW dI igxqI 40 12 9 7 4 72 

jW 
    Cu`tIAW dy idnW iv`c ie`k Kws jmwq dy ividAwrQIAW duAwrw 

pRqI idn tI.vI dyKx dy smyN nUM id`qy gey grwP  rwhIN drswieAw 
igAw hY[ 

    hyTW id`qy pRSnW dy auqr idE   
a) sB qoN v`D ividAwrQIAW ny ikMny smyN q`k tI.vI. dyiKAw? 
A)  4 GMitAW qoN v`D smyN q`k ikMny ividAwrQIAW ny tI.vI.  

dyiKAw? 
e) ku`l ikMny ividAwrQI ny tI.vI dyKx iv`c 5 GMty qoN ijAwdw 

smW ibqwieAw? 
 
18. ie`k ਖੋਖਲੇ ਿਸਲੰਡਰ ਦI pwsvIN sqHw dw ਖੇਤਰਫਲ 4224 ਸੈਮੀ2 hY[ ਇs islMfr nMU ਇਸਦੀ ਉਚਾਈ ਦੇ 

Anuswr ਕੱਿਟਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 33 ਸ�ਟੀਮੀਟਰ ਚੌੜI ie`k ਆਇਤਾਕਾਰ ©ੀਟ ਬਣਾਈ ਜ�ਦੀ ਹੈ[ 

ਆਇਤਾਕਾਰ ©ੀਟ ਦਾ pirmwp pqw kro[ 
jW 

   ਇਕ Gxwv ਦੀ ਉਚਾਈ pqw kro ਿਜਸਦੇ  ਅਧਾਰ dw ਖੇਤਰPl 180 ਸੈਮੀ 2 ਅਤੇ Awieqn 900 ਸੈਮੀ 3 ਹੈ[ 
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